

# 2025年枣庄市大学生烟草流行监测取得圆满成效

## 监测复核合格率位居全省第一



枣庄市于2025年承担了国家卫健委统一部署的全国性大学生监测项目，枣庄学院作为山东省被抽中的7所高校之一，对薛城与市中两个校区的24个班级共计1100名大学生开展了烟草流行问卷调查。为确保监测工作的高质量完成，前期举办了2025年枣庄市健康山东建设暨大学生烟草流行监测和控烟行动培训班，对参

与调查的疾控中心技术人员与枣庄学院师生开展了培训指导，对监测工作实施细则进行周密准备和分析研讨，有效保障了监测调查过程规范严谨性、数据的真实性和准确率，高质量完成了监测调查工作。10月29日完成了省级现场复核工作，复核合格率达到96.4%，位居全省第一。

2025年持续深化控烟工作力

度，扩大宣传成效，破局突围，创新联合，共同实现科普科创两翼齐飞。市卫生健康委联合市科协、市科技局共同举办了2025年枣庄市“全国科技工作者日”“科技活动周”暨第38个“世界无烟日”活动启动仪式。来自市直医疗卫生单位、科技馆等百余位志愿者开展义诊咨询，科普巡演。“卫”“科”联动，科技助力控烟宣传，现场受益群众1000余人，发放科普宣传材料2000余份，受到了广大群众的一致认可和点赞，齐鲁壹点、大众网、枣庄日报、枣庄广播电视台等多家媒体进行了多种形式的宣传报道。

目前，枣庄市的控烟工作呈现出“数据驱动、多方参与、长效预防”的特点。既通过国家级监测项目摸清重点人群底数，又针对青少年开展源头预防教育，同时还通过控烟专项行动持续开展烟草科普，多管齐下推进控烟工作。

### 健康暖冬行，疾控在行动

进机关健康科普活动圆满结束



为深入践行“健康枣庄”理念，倡导科学文明的生活方式，枣庄市卫生健康委和枣庄市疾病预防控制中心组织专业疾控团队于12月3日至4日先后走进市人大机关、市政协，开展了“健康暖冬行，疾控在行动”主题健康宣传服务活动，将科学健康知识送到干部职工身边。

本次活动发挥疾控中心专业优势，聚焦成人预防接种、健康生活方式、膳食营养、健康促进等核心内容，为机关工作人员送上贴心的健康服务和科学的健康指导。现场设置了健康咨询、健康知识展示、互动问答和代茶饮体验四大功能区域，多维度满足干部职工健康需求。

在核心的健康咨询区，疾控

专家团队聚焦四大重点内容展开专业解读：针对预防接种，专家详细介绍了成人预防接种的重要意义，并现场教大家如何申领电子预防接种证和如何进行线上预约；在膳食营养板块，主要讲解了合理膳食的搭配原则和食源性疾病危害及预防；健康生活指导环节则针对体重管理、减盐、减油、减糖等方面指导大家培养良好的生活习惯；健康促进区则从合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡四个方面解读守护生命质量的密码。

本次活动内容丰富、形式活泼，营造了共建共享健康社会的良好氛围，推进践行“每个人是自己健康第一责任人”的理念，为筑牢全民健康屏障贡献了积极力量。

### “社会共治，守正创新，终结艾滋”

## 枣庄市举行第38个世界艾滋病日主题宣传活动



为进一步推动全市艾滋病防治工作高质量开展，营造全民广泛参与艾滋病防治工作的良好氛围，枣庄市第38个世界艾滋病日主题宣传活动于11月27日在台儿庄区举行。市卫生健康委二级调研员张勇，市妇联党组成员、副主席闫婧，台儿庄区人民政府副区长付晓娟，市卫生健康委疾控科科长、四级调研员秦满意，市妇联权益（家儿）部部长、一级主任科员程苗苗，市疾控中心党委书记、副主任刘军及台儿庄区卫健局、妇联等负责同志出席活动，市、区医疗卫生机构、妇联、社会组织、志愿者及社会群众等参加活动。

张勇在讲话中指出：在市委、市政府正确领导下，枣庄市不断完善政府组织领导、部门各负其责、全社会共同参与的艾滋病防治工作机制，坚持预防为主、防治结合、综合管理的原则，通过强化宣传教育、行为干预、检测发现、治疗管理，认真落实“四免一关怀”政策等综合施治，艾滋病防治工作取得显著成效，疫情流行趋势处于低流行水平。

活动中，推行“多病共宣、多病共检”新模式，持续扩大综合检测覆盖面；三是聚焦重点，提升防治工作的针对性、有效性，加强重点场所防治，强化重点人群干预，消除歧视与偏见，拓宽宣传渠道，扩大宣传覆盖面，增强宣传效果。

活动现场，各级艾滋病防治专家和志愿者采取悬挂标语、发放宣传单、有奖知识竞答、现场咨询等多种方式，向群众宣传艾滋病和重大传染病“多病共防”基本知识、预防措施及治疗方法等，进一步增强群众的防范意识，为构建全民参与、上下联动的艾滋病防治工作格局奠定坚实基础。

### 2025年枣庄市食品安全标准宣贯和跟踪评价培训班顺利举办

11月18日，由枣庄市卫生健康委、枣庄市市场监督管理局、枣庄市教育局联合主办，枣庄市疾病预防控制中心承办的全市食品安全标准宣贯及跟踪评价培训班正式开班。

本次培训班采用“现场+线上同步直播”方式举行，全市各级卫健、市场监管部门业务骨干，教育部门校园食品安全工作相关负责人、食品生产经营企业相关负责人等共计1000余人参加培训，系统学习食品安全国家标准，交流相关经验。

会上强调，食品安全是重大民生工程，必须坚持“四个最严”

原则，以标准宣贯为抓手，筑牢食品安全防线。此次培训是贯彻上级指示精神的关键举措，更是应对新版国家标准实施的现实需要。各单位必须深刻认识食品安全标准宣贯的重要意义，聚焦重点工作任务，精准发力，把食品安全标准宣贯工作走深走实，让每一项规定都转化为看得见的食安成效。

本次培训班邀请专家围绕《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB2760-2024)、《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》(GB7718-2025)进行详细解读，市中区对数字标签

推进工作进行经验交流。

培训期间，主办方同步启动数字标签产品展示活动，各区（市）企业代表携20余款产品参展，通过现场布展、线上互动等形式展示数字标签技术应用成果。会后，参训人员还通过国家食品安全风险评估中心平台提交标准实施问题建议，为后续政策优化提供参考。

此次培训是枣庄市落实食品安全“强基层、进企业”服务活动的重要举措，将进一步强化标准实施效能，提升全市食品安全管理水平，为健康枣庄建设注入新动力。

### 枣庄市举办2025年全市心脑血管疾病监测暨肿瘤随访登记技术培训班

为进一步提升监测数据质量和工作规范化水平，近日，枣庄市成功举办2025年全市心脑血管疾病监测暨肿瘤随访登记技术培训班，枣庄市卫生健康委、枣庄市疾控中心相关领导出席开班仪式。各区（市）卫生健康局、各区（市）疾控中心、二级及以上医疗机构、基层卫生单位相关领导与技术骨干共120余人参加培训。

会议强调，深刻认识心脑血管疾病监测与肿瘤随访工作的严峻形势与基础性作用，切实增强责任感和使命感。聚焦数据质量这一生命线，确保其准确、完整，并强化分析与应用，让数据真正服务于防治决策与实践。强化组织保障，健全工作网络，提升队伍能力，构建长效工作机制，确保各项监测任务落到实处。

本次培训班特邀山东省疾控

中心慢病所专家，就心脑血管疾病诊断要点及病例报告常见问题进行了系统讲授。市疾控中心慢病科工作人员通报了2025年心脑血管事件监测与肿瘤随访工作的整体进展，并专项讲解了肿瘤数据核查方法与五年生存率计算流程。滕州市疾控中心慢病科工作人员详细讲解了肿瘤命名与编码规范，并分享了当地肿瘤随访登记的实践经验。

心脑血管疾病监测与肿瘤随访登记工作，是筑牢慢性病防线的关键一环。使命在肩，征程在前。枣庄市将以此次培训为新的起点，统一思想、压实责任、真抓实干，以饱满的热情和务实的作风，共同推动枣庄市心脑血管与恶性肿瘤防治工作取得新突破，为守护全市人民的健康福祉作出更大贡献。

### 赋能健康传播，精进专业技能

全市健康教育专业能力提升培训班顺利举办

为进一步加强全市健康教育人才队伍建设，切实提升健康教育专业人员的业务能力和工作水平，11月19日，由枣庄市卫生健康委主办、市疾控中心承办的全市健康教育专业能力提升培训班顺利召开。各区（市）卫生健康局、疾控中心和各镇街卫生院（社区卫生服务中心）以及全市二级以上医疗机构负责健康教育工作的相关同志、业务骨干共同参加了培训。

本次培训邀请到了省内外健康教育领域的专家围绕健康教育典型案例的撰写、健康科普演讲技巧、健康科普内容的

制作和传播等内容展开深入讲解，同时工程师还就AI+健康教育云平台系统进行了实操演示，为参训人员提供了丰富的经验借鉴和专业技能提升培训。此次培训为有力推动全市健康教育工作者进一步提升健康科普能力，加大健康促进创新力度，共同促进全市健康教育事业迈向新台阶和提升居民健康水平打下良好基础。

市疾控中心将以此次培训为契机，将学习成果转化成创新动能，扎实普及健康知识，有力落实“健康优先，健康教育先行”，推动健康枣庄建设高水平推进。